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SWontag SBcrid?t über bie gcffrige ©röffnuiiß beë Gommiff'a* 
tiuë erftattet»; Ijcufe fatib int Sluëfdjuffe eine fed?Sftiiubige 
®iVttng fiait, ju ber and» bic Gommiffion biitjngcjvgeit »vor* 
bcn ift.

ft« Slpril, Slbcnbë. Sie heutige „Patrie" fagt: 
Ser .Kai fer habe, treu feiner italienifdfcn fOvlitif iinb fern 
voit 5-amilien:@brgeii nnb (Vrirtcriingëfud)t, eilten SBricf an 
bcn ^ringen SJiurat gerichtet, in welchem er baë SOlanifeft 
beffclben mißbilligt.

Sie gepanzerte Fregatte „Jjnvencible" ift in Toulon vom 
Stapel gelaufen.

JiPpcnl)fl<$<nt, S. Slpril. Ser ehemalige holftcinifche 
SJkinifter SRaaëloff crflârt in ber „æerliitgfchcn (jeitiiwg" 
bic Sluffaffung in bem ^Berichte Ajall’ë an bcn Sönig für 
unrichtig nnb fagt, es würben nod? anberweitige SliiffläruM* 
gen ju Sage fonimen.

Sie „æerlingfdie 3citung" erklärt bic SöHtthcilung ber 
„®brfcnhaUe", wonach Gnglanb nnb 9?iißlanb Säncmarf für 
einen SBrnch mit Seutfchlanb verantwortlid) gemadjt hätten, 
für vollfommen unwahr.

Hamburg, 5. April, BlorgenS. Bad) hier eingegangener Nachricht aus 
^hehoe von geftern Abenb befagt bie Erklärung ber (Regierung int Söefent» 
liehen junächft : Sie Perfammlung tönne auf ©runb ber ihr ju ertheilenben 
Aufklärungen Borfcßläge jur (Regulirung beS ßolfteinifdjen BubgetS für 
1861—1862 mad?en„über »reiche bie Regierung befdiließen tuirb. AlSbann 
heißt eS in ber (Svllärung »wörtlich : „©» barf nid?t angenommen merben, 
baß bie Stänbe, benen in feiner Söeife irgenb welche werfaffungSmäßige An* 
fprüdje juftehen, ein Bubget, felbft nicht einmal baS für bie befonberen An* 
gelegenßeiten beS «perjogtßumS, ju verhanbeln, unb bie nicht berechtigt fein 
tonnen, auS obfdjwebenben Sifferenjen jwifeßen ber königlichen (Regierung 
unb bem beutfd?en Bunbe eine Kompetenj für fid? herjuleiten, unter ben 
ihnen bergeftalt auSnaßmSmeife eingeräumten Berßanblungen über baS einer 
jweijäßrigcn ginanjperiobe angehörige Bubget für 1861—1862 in ihren Be* 
ießlußnaßmen in ber Sßeife feilten auftreten mellen, baß bie allerßöd?fte 
Sanction ihren Sorfcßlägen nicht ju Xbeil werben tonnte."

j)er Bericßterftatter bebauert, baß bie (Regierung nicßt Sebadjt genommen 
habe, ber Berfammlung beruhigenbere Slittßeilungen jugeßen ju laffen.

Jöamburg, 5. April. 9lacb einem Telegramm ber „Hamburger Aacß* 
richten" auS Kopenhagen befagt and) ber geftern citirte Artikel ber „Separ* 
tementStibenbe", baß gpantreich, Gnglanb, (Rußlanb unb (Schweben Säne* 
mark am 1. Blärj aufgèforbert hoben, baS Bubget, fo weites Ipolftein be* 
treffe, vorjulegen. Sänematk habe in einer Bote vom 4. Blärj geantwortet, 
baß Sänematk mit bem § 13 ber Olefolution Dom 23. September 1859 eine 
fplcße Borlage gemacht. «Port SSöobeßoufe bat fein Ginverftänbniß mit biefer 
Borlage jugeftanben unb nichts älnbereS au| bie Interpellation Gllenbo* 
tougß’s erwibert.

Staffel, 5. 2lpril. S)aè Dbergeridjt hat baë Urtheil beë Sriminalgeriihtë 
gegen ben SRebatteur Dr. Detter wegen fUlajeftätëbeleibigung aufgehoben, 
benfelben freigefprmhen unb bie Staatëbehbrbe, fo weit bieä gefeblich ju= 
lähtg, jur Tragung ber .Hoffen beiber Qnftanjen »erurtheilt.

äiiagbeburfl, 5. Slpril. 3n ber geftern bierfelbft ftattgebabten Sonfe= 
renj ber jum norbbeutfehen 6ijenbabn=ï8erbanbe gehörigen 33abn=æerwaltun= 
gen ift ber neue Jtohlentarif auf ber SBafté beê Sinpfennigtarifë per 
Gentner unb SJleile befinitiv feftgeftellt worben, unb eë beginnt ber regel, 
mâhige æertehr nach biefem ïarif oom 15. V.ÏÏL ab. (®. 33.3.)

söarië, 4 Slpril. 3lach Berichten auä Sßarfchau feilte bie SJlunicipah 
®arbe biefer Stabt oon 500 auf 2000 fDlann, lauter ^olen, gebracht werben.

SParté, 4. Slpril. SIbbate ißaffaglea unb Soctor Pantaleone finb bon 
Slom in Surin eingetroffen, bem iBernchmen nach behuf» Unterhanbhingen.

Voubon, 4. Slpril. „'Jieuter’ë Office" melbet auë ^onftantinopel bom 
3. Slpril: Sie Pforte hat bie SHlotabe ber montenegrinifchen Stüfte angeorb= 
net. SBahrfiheinlid) bürfte Omer Pafcha jum Oberbefehlshaber ber Slrniee 
in ber ^erjegowina unb töodnien ernannt werten.

Surin, 3. Slptil. sJlad> erfolgter Siëtuffton ber Interpellation in Petreff 
ber fübitalienifdjen guftänbe erwiberte ber Plinifter beâ Innern, Plinghetti, 
e8 feien bie erwähnten Uebelftänbe übertrieben; ben beftebenben Uebelftän- 
ben aber werte cnergifch, jeboeb auf gefeljlicbem SBege, Slbhilfe werben.

Stopenhagcn, 4. Slpril. Sie beute erfebienene officielle „Separtementë« 
Uibenbe" enthält einen aUeruntertbänigften Pericbt bed Gonfeilëpräfibenten 
an ben König über bie Pubget=Slngelegenbeit, in welchem eë beißt: „Slni 
1. Plärj äußerten bie ©efanbten non Gnglanb, giantreicb, Puhlanb unb 
Schweben ben bringenben Söunfcb, baß ber bolfteinifdjen Stänbeoerfammlung 
baë Pubget für baë ginanjjabr 1861—62, infoweit eë öolftein betreffe, dop 
gelegt werte. Sie Pegterung antwortete hierauf burdf eine Slote vom 4. 
Plärj, worin e§ heißt: man werbe mit Pefriebigung feßen, wie bie Pegie. 
rung biefen 2Bünfd?en entgegen getommen, inbem im § 13 be» ProDiforiumë 
bie königliche Pefolution Dom 25. Sept. 1859 Dorgelegt fei.

, Sim 6. Plärj würbe bie Stänbeoerfammlung eröffnet. Schon bie SSSahl 
beë Perfaffung«--3luêf(buffeë jeigte, waâ ju erwarten. Keine Sluftlärungen 
würben Dom tönigl. Gommiffair verlangt ; er verblieb unbetaiint mit ben 
Perhanblungen. Sim 18. Plärj überfanbte ber tönigl. Gonimiffair ber Pe= 
gierung ben Sluëfcbußbericbt unb uerlangte zugleich ben fofortigen Schluß 
ber Perfammlung. liefern Porfdjlage tonnte bic Pegieriing nicht beitreten, 
benn fie wollte freie Sleußcrungen ber Stänbe nicht Derhtnbern. Saë ®ut= 
achten be» Sluëfdjuffeë berührte gar nicht § 13; bamit bie Stänbe beffen 
Pebeutung Weber zufällig noch abftchtlid) überfehen möchten, inftruirte ich 
am 19. unb am 22. Plärj ben tönigl. Gommiffair nodjmald bahin, bet Per. 
fammlung tlar ju machen, baß berfelben hiermit Dolle gieißeit gegeben fei, 
ßolfteinâ Slntljeil am ©efammtbubget 1861—62 ju behanbeln. ®er tönigl. 
Gommiffair antwortete am 23. Plärj, baß er bei ber Dorläußgen Peratßung 
beë Sluâfchußberichteë bicfeS heroorgehoben habe unb ed wieberholen werte.

„infolge ber Haltung ber Stänbe unb ber mißDerftanbenen Sleußerung 
Sort SBobehoufe’â, erließ id) am 22. Plärj eine Gircularbepefcße an bie bäni= 
fdjen ®efanbten im Sluèlanbe, worin bemertt würbe, baß ben Stänben nichts 
Slnbereë als § 13 vorgclegt werten tönne, ba biefer genüge. Sort Sßobc. 
houfe äußerte'gegen ben bänifeßen ©efanbten in Sonbon, ßrn. Pille: „„Gr 
berfteße Dolltomnien, baß bie Pegierung ber Stänbe=Perfanimlung fein neues 
Tot^0et öorlegen werbe, fonbern nur bie tönigl. Pefolution Dom 23. Sept. 
1850 . er habe auch bem Sort GUenborough nichts SlnbereS geantwortet.""

su,24- l'Würj fanbte ich biefe Gircularbepefche bem tönigl. Gommiffar, 
. rterholte bie Slnffchten ber Pegierung unb ermächtigte ihn jur prolonga, 
trop ber Perfammlung. Pm25. Plärj, SlbenbS, telegraphirte ber Gommiffar baS 
„.cfultatberiawsfitcung. Obgleich er hiermit feine näßere^uftruttionen begehrte, 
fanbteid)bennochamfeibigen91beiibfolgenbe®epefd)eab: „2)er §13 beSP.:Gnt: 
Wurfs ftelle bie Perfammlung hinficßtlich ber Perhanblungen über baS Pub= 
get ganj auf benfelben gUß, als ob baS Pubget felbft Dorgelegt fei. Sie 
Stänbe tonnen bemnacb, wie mein geftrigeS Schreiben ertlärt, in Doller 
^reißeit bie für öolftetn aufgefüßrten Peiträge anneßmen, uerwerfen ober 
amenbiren. Sa Diel peu .unnilft oerftridjen ift, finb Sie jur prolongation 
ber Perfammlung ermächtigt. PJollen bie Stänbe troß biefer Slufforberung 
fich nicht äußern, miiffen Sie Sorge bafür tragen, baß eS conftatirt werte, 
baß bie Stänbe felbft bie Selegenßeit, üßer baS Pubget ju Derßanbeln, 
jurüdgewiefenjfaben." "

„Dbgleid; ber tönigl. Gommiffar biefe ©epefdje Dor Slnfang ber Sißung 
am 26. Plärj empfing, gab er feine hierauf bezügliche Grtlärung ab, fonbern 
beßtelt ftch Dor, bic geftellten fragen fpäter ju beantworten."

r e ii $ e n*
SBetlitt, 5. Slpril. [SlmtlicßeS.] ®e. Plaf. ber König ßaben 

buergneibigß gerußt: ®cn feitßerigen SanbratßS.SImtS.perroefer, Pegie-- 
run88=?Iffe|jor fRobert SStciot D. puttfammer jum Sanbratße beö

KreifeS ©eininiu, itn Pegierungö=Pejirf «Stettin, ju ernennen, ©er 
bisherige Picßter unb «SpnbifuS ber Uuioerjitât ju ®reifSwalb, £>ae = 
nifcß, ifl jun» SlnitSßauptniann bafelbft ernannt worben, ©er ®e= 
ridßS.Slffeffor ®rnß ©aßrcnßaebt iß jum Picßter unb (SpnbifuS 
ber Univerfttät ju ©reifSwalb ernannt worben, ©em Privah©ocenten 
bei ber pßilofopßifdjen gafultät ber ßieftgen tönigl. UniPerfität Dr. 
ff. Sl. Plaercfer iß baS prâbifat „profeffor" verließen worben, ©er 
früßere Peftor Safob $arnifdjmaeßer ju Sinnicß iß bei bem 
Spmnaftum ju Plünßereifel als orbentlicßer PeligionSleßrer angeßellt 
worben. (®t.=Slnj.)

SBetltn, 5. Slpril. [Pom £>ofe.] «Se. PI. ber König naßmen 
ßeut ben Portrag beS mit ber interimißifdjen Seitung ber ©efcßäfte beS 
fgl. ^aufeS beauftragten SBirtl. ®eß. ©ber=§inanjratßS v. Dbßfelber 
entgegen. — ®e. t. ber prinj ®eorg fußr ßeut Porm. 10 Ußr 
nach ®<ßloß SanSfouci, ßattete 3. PI. ber KönigimSBittwe einen Pe. 
fließ ab unb traf alSbann wieber von bort ßier ein. — ©er ©her. 
Prâßbent ber Provinj Pofen, ^ierr v. Sonin, iß ßier eingetroffen.

— ©ie „P. pr. 3-" feßreibt: „Padi ber „(Scßlef. 3-" iß in 
SreSlau baS ®erüd>t ’) verbreitet, baß ®. PI. ber König biefe «Stabt 
am 8. b. PI. mit einem Sefttdje beeßren werbe. £ier weiß man 
von einer foldjen Steife «Sr. Plajeßät nichts, bagegen circulirt 
in fjoffreifen baS ®erüd)t von einer mutßmaßlicßen Steife 3ßrer Pia* 
jeßäten. naeß Sßeimar, unb jwar für ben 8. b. PL, welcßer Sag ber 
®eburtstag 3- f. <£>. ber grau ©roßßerjogin von «Sadffen iß. 2Bir 
bewerten übrigens auSbrüctlicß, baß and) wegen einet folcßen Steife 
Seßimmungen nod) nicht erlaffen finb."

— ©er fgl. ®efanbte in [Paris, Sßirtl. ®eß. Statß ®raf pour* 
taleS, wirb ßeute Slbenb, unb ber tgl. ©cfanbte bei bem König von 
Peapel, ®raf perponeßer, morgen Slbenb ßier eintreffen.

Berlin, 5. Slpril. [lieber baS oftafiatifd?e ®efcßwaber in 
3ebboj unb bie bortigen Suftänbe geßen ber „Pr. 3." heute folgenbePlit= 
Teilungen ju:

SBegen ber erwarteten Unrußen in Kapan hat fid? ber Gßef beS oftaßa* 
tifeben ©efcßwaberS, Kapitän jur See Sunbewall, veranlaßt gefeßen, in 
Uebereinftimmung mit ben Kommanbanten ber noch in ber gebbcSap ju* 
rüdgebliebcnen englifcßen unb ßollänbifchen KriegSfcßiffe bie Schiffe beS preu* 
ßifeßen ©efcpwaberS fo ju placiren, baß ftets gleichzeitig in Sotußama unb 
Jlanagawa wie in ^ebbo militärifcher Scßuß für bie bortigen Guropäer bei 
ber fianb fei, unb eS bo<h möglich wirb, ein Scßiff nach bem anbem in 
^otußama wieber mit Sßaffer unb frifeßem Proviant ju vetfeßen. Giue Seit 
lang war ziemlich SlUeS rußig bis auf eine Sllarmirung, bie in golge einer 
feßr ftarten geuerSbrunft in ^otußama, mit welcher gleicßjeitig ein ftarteS 
Salvenfcßießen an £anb verbunben war, ftattfanb. Sim 16. Qanuar, nach* 
bem ber Kapitän Sunbewall auf 3ebbo*9tßebe jurüctgefeßrt war, Würbe ißm 
bürd; ben preußifeßen .©efanbten ©rafen Gulenburg bic Benachrichtigung, 
baß in ber vergangenen Slacßt ein im ©ienft ber amerifanifeßen ®efanbt= 
feßaft ftehenber hollänber, Slamenë Neusten, welcher als ©olmetfcßer bei ben 
preußifdjen BertragS*Berhanblungen fungirt, unb täglich in ber SBoßnung 
beS ©rafen Gulenburg verweilt hatte, bei feinet SJtüdteßr von bort nach ber 
ameritanifeben ©efanbtfcßaft burdß 7—8 giapanefen ermorbet worben fei. — 
lieber bie Blörber, fowie über ben ©runb ber Grmorbung hat man bisjeßt 
feine Sluftlärung erlangen fönnen, boch wirb mit ziemlicher Beftimmtßeit ange* 
nommen, baß berfelbe mit bem beabfteßtigten frembewfcinblicßen Slufrußr 
im 3ufammenhang fteßt. 3ut freier ber Beerbigung beS Grmorbeten, welche 
am 18. 3®nuar in 3ebbo ftattfanb, hatte ber Kapitän Sunbewall ein See* 
Solbaten* unb Slatrofen=®etad)ement wohlbewaffnet an Sanb beorbert. 
Kutj vor bem Beginn ber Beftattung würbe ben IJlepräfentanten ber frem* 
ben Bläcßte bureß bas japaneßfeße ©ouvernement angejeigt, eS würbe von 
bet bortigen Bevölferung ein ^anbftreicß auf bie bei biefer ©elegenßcit ver* 
fummelten Guropäer beabßcßtigt, unb ba baS ©ouvernement nicht im Stänbe 
wäre, ben genügenben Schuß ju gewähren, etfueße man bie ©efanbten, fuß 
nicht in bie ©efaßt ju, begeben. SaS ©ouvernement erhielt jeboeß hierauf jur 
antwort, baß man ßd) in biefem galle allein ju feßüßen wißen werbe, unb 
würbe ber Kapitän Sunbewall beßßalb unter Benachrichtigung von bem ®e= 
feßeßenen erfueßt, eine größere Sruppenmacßt jur Unterftüßung bei eventuel* 
len gälten fogleicß an Banb ju fenben. SeßtereS gefdjab fofort, boch ging 
bie Beerbigung oßne weitere Störung vor fid), inbeffen ßaben bie Bepräfen* 
tanten von Gnglanb, granfteieß unb ber Sliebetlanbe in golge beS erhalte* 
nen BeweifeS, baß ihre Sicherheit in ßoßem Blaße gefäßrbet fei, ben Be* 
fdjluß gefaßt, gebbo ju vetlaffen unb in Qotußama ben Grfolg ber Schritte 
abjuwarten, welche fte bem japanifeßen ©ouvernement gegenüber getßan ßa= 
ben. — 3um Schuß ber ©efanbten unb um bie Ueberfüßrung berfelben ju 
bewertftelligen, waren „Gncounter" unb „Gacßelotte", leßtere feßon am Siage 
be« oben erwähnten BegräbniffeS, nad) 3«bbo beorbert, weshalb ber ®e= 
fcßwaber*Ghcf Sr. Slaj. gregatte „$ßetiS" nad? 3ofuhama feßidte. Sluf Gr* 
fucßen beS ftanj. ®efd?äftëträgerS hat fieß ber Kapitän Sunbewall, ba fein 
franj. KriegSfcbiff gegenwärtig war, veranlaßt gefeßen, bemfelben eine See* 
Solbatenwacße in feine SBoßnung bis ju feiner Slbreife von Qebbo ju geben. 
— ©er preußifeße ©efanbte ©reif Gulenburg hat ebenfalls eine Berftär* 
fung feiner SBadje, vorläufig auf 30 Blann, angenommen. — Sie Berßält* 
niffe in gebbo finb in jeber Bejießung beunrußigenb, unb ber ®efd?waber* 
Gßef ßat an Borb feinet Schiffe unb im Berein mit ben fremben Kriegs* 
fchiffen alle Borbereitungen getroffen, um allen Gventualitäten fofort begeg* 
nen ju fönnen. — 3u g°l0e biefer beunrußigenben Berßâltniffe ßat ber 
plan, Sr. Blaj. gregatte „SßetiS" voraus nach Sßangßai ju fenben, auf* 
gegeben werben müffen. — Ser preußifeße ®efanbte beab|id?tigte, ftd? in cini* 
gen Sagen einjufeßiffen, unb wirb ber ®efd?waber*Gßef fobann nad? goht* 
ßama geßen, um bort bie nötßigen Bebütfniffe einjuneßmen, unb fobann über 
Bagafati feine Sßeiterreife nach Gßina anjutreten.

— ®in vom Sranöportbampfer „3ba" auö Beapcl, 23. Plärj, 
in ©anjig angefommeneö «Schreiben, tveld?e§ bie SIffaire vom 6. Plärj 
in Plefftna erjäßlt, tßeilt, wie bie „©anj. 3tfl-" melbet, mit, baß ber 
'llbmiral perfano bem Éommanbanten ber „3ba", Bieutenant fRu* 
bartß, für bie Berßaftung bureß bie Pationalgarbe wllflänbige ®e= 
nugtßuung gegeben habe, ©er Slbmiral ßabe .fjerrn [Rubartß „mit 
feinem eigenen iBoot an 53orb ber „3ba" bringen laffen, benfelben — 
eö war Slbenbö 10| Ußr — biö anö gallreep begleitet, ßier feine 
Sntfcßulbigungen wegen beö Borfaliâ wieberßolt, unb am näcßflen 
Plotgen, nod? eße $err fRubartß im Staube gewefen, ißm (bem Slb* 
mirai) einen offiziellen 33efud? abjuflatten, fid? an S3orb ber „Sba" 
begeben unb bort nocßmalö feine Sntfcßulbigungen wieberßolt."

5. Slpril. SBie wir ßören, ßat bie preußifeße IRegie* 
rung nunmeßr an alle 3ollvereinS*fRegierungen ein Sircular entlaffen, 
worin fte bie 33ebingungen in beflimmter Sßeife bejeießnet, unter benen 
fie bie freie Circulation fremblänbifcßen papiergelbe8 in 
Preußen geftatten würbe. ®ö ifl bamit [ebenfalls für concrete Unter* 
ßanblungen eine beftimmte ©runblage gewonnen. Bon einer gemein- 
famen Konferenj beßufö Srlebigung biefer Slngelegenßeit ifl jeboeß nicht 
bie fRebe, fonbern wirb eö vielmeßr cineSacße ber einzelnen (Regieren* 
gen fein, um ißrem Papiergelbe ben Sßiebereintritt in Preußen z« 
flcßern, auf bie preußifeßen Bebingungen einzugeßen. (S. B. 3-)

K. C. SBerliu, 2. Slpril. [Bom £anbtage.] 3m $aufe ber Slbge* 
ortneten ßaben bic vereinigten Slgrar* unb 3uftij*Gommiff»onen übet eine 
Slnjaßl Petitionen fd?leftfd?er ©emcinben wegen Setlaration ber fd?lefifd?cn 
gorft*Drbnung Vom 26. Plärj 1788 Bericht erftattet. 'Jleferent Slbg. Starte. 
Sie Gommifftonen beantragen nach einet ausführlichen Grörterung beS (Rechts*

*) Sie BreSl. 3tg. ßat feßon geftern baS ©erüeßt tviberlegt. 

punîtes bie Petition jum Sßeil: „in ber Grwartung, baß burd? ben ©daß 
einer Setlaration auSgefprocßen werbe, baß § 14 beS betr. gorftreguIativS 
nicht ein BerbotSgefeß enthalte, welcßeS ber Grwetbung anberer unb weiteret 
jpoijgerecßtigteiten bureß Berjäßrung entgegentritt", ber StaatS*fRegierung 
jur Berüdfußtigung ju überweifen.

Sie Slgrar*Gommiffton beS ffaufeS ber Slbgeorbneten ßat ißren brüten 
Petitionsbericht erftattet. Sie barin befproeßenen Petitionen ftnb nicht von 
allgemeinem gntereffe; fte betreffen jum großen Sßeile totale Streitigfeiten, 
partielle Bleliorationen unb bergl.; bie Gommiffton beantragt faft burdjweg 
SageSortnung; eine Petition um fofortige Slevifion beS (Reglements von 
1805 für bie Unterhaltung bet Sleliorationen im Srömling, einem großen 
Brucße in ber Slltmart, befürwortet fte, weil bie „Bertretung ber Gvrpora* 
tion burd? ®utS=Dbrigteiten, Welche als fold?e nicht meßr eriftiren, ja jum 
großen Sßeil gar feinen Beftß — nicht einmal bie Polijei — im Srömling 
haben, burd? Bufßebung beS obrigteitlicßen BetbältniffeS ißren Beben ver* 
loten ßat;" bie (Regierung will bie (Revifton nod? anfteßen laffen bis jur 
SluSfüßrung ber bureß Berechnung vom 31. Dttober 1859 beftimmt ange* 
orbneten neuen Blelioration.

Ser BpStowSfifcße Antrag wegen ber Urwaßlbejirfe mirb von ber ju 
feiner Borberatßung erwäßlten befonberen Gommiffton einftimmig baßin be* 
fürwortet, baß baS fjauS „bie Grwartung auSfprecße, bie (Regierung werbe 
bei ben künftig vorjuneßmenben Sßaßlen jum häufe bet Abgeorbneten Bor* 
teßrungen baßtn treffen, baß feitenS ber Abminiftrativ*Beßörben ßinftd?tlid? 
ber Bilbung ber Urwal?l*Bejirte ftreng nach Borfcßrift § 5 ber Berorbnung 
D. 30. Blai 1849 verfahren unbbemgemäß bie Bilbung von tünftlichen, örtlich 
nid?t jufammenßângenben unb nicht möglicßft abgerunbeten Urwaßl=Bejirten 
vermieben werbe." — Sie Gommiffton ßat bie von bem Antragfteller einge* 
brachte Karte beS ftraSburger KreifeS mit abbructen laffen, ba biefelbe „be* 
fonberS geeignet" fei, ben eingebraeßten Antrag nach Beranlaffung unb 3wed 
ju erläutern; „jWei Don bcn bortigen UrwaßhBejirten ftnb fo gebilbet, baß 
fte aus je jwei nicht aneinanber ftoßenben ©heilen befteßen, jwifeßen weld?en 
Sßeile anberer UrwaßI*Bejirte liegen; ein brütet unb ein vierter llrwaßl* 
Bejirt aber lang gebeßnt jum ©heil jwifeßen bie beiben getrennten ©ßetle 
ber elfteren UrmaßhBejirtc eingelagert erfeßeinen." Sie Gommiffton finbet 
ein foldteS Berfaßren fowoßl bebentlid? als and? mit „ben befteßenben gefeß* 
ließen Beftimmungen nid?t vereinbar." Unter „UrwaßhBcjirt" tann nur 
„ein jufammenßângenbeS unb geograpßiicß gefcßloffcneS, möglicßft abgerun* 
beteS ®anje verftanben werben;" bie SBorte in § 5 ber Berorbnung vom 
30. Blai 1849 übet bie Bereinigung von Heineren ©emeiitben mit benad?* 
barten ©emeinben finb nid?t „anberS als in bem engeren Sinne ju ver* 
fteßen, in welchem fte mit „geograpßifd? angrenjenben ©emeinben" gleicßbe* 
beutenb ftnb, weil anbernfallS bem ©efeße ber Borwurf beS BlangelS vor* 
auSjufeßenber Seutlidjfeit unb Beftimmtßeit gemacht werben müßte." 3flt 
Berßütung von Blißbräucben ftnb legiSlatorifdje Blaßregeln nicht in Antrag 
ju bringen; bie UrWaßl=Bejirfe, mit ber Bevölferung wecßfelnb, laffen ftd? 
nicht burd? ©efeße feftfeßen ; teineSfaUS ift „bem nach Art. 72 ber Berfaffung 
vorbehaltenen SBaßlgefeße vorjugreifen unb bie Bilbung ber UtWaßhBejirfe 
für ftd?, allein jum ©egenftanbe eines befonberen ©efeßeS ju madjen." Aber 
eS fdjeint ber Gommiffton „bringenb geboten, baß von Seiten bet (Regierung 
im BerwaltungSWege allgemeine Borfebrungen getroffen werben, um bem 
©efeße für bie Sulunft eine bem dßortlaute unb bem Sinne beffelben ent* 
fpreeßenbe Ausführung im ganjen Staate ju fteßern." — Seitens ber (Re* 
gierung ift bie im Kreife StraSburg beliebte Bilbung einzelner Urwaßl*Be* 
jirfe als „bem ©efeße nid?t entfprecßenb" anerfannt; ber Blinifter beS 3n= 
nern beabfießtigt, „baS (Reglement jur SBaßlverorbnung vom 30. Blai 1849 
nod? vor ben bevorfteßenben näcßften allgemeinen SBablen einer (Revifton ju 
unterwerfen, um ber Sßilltür unb gefeßwibrigen Ausführung ber SBaßlver* 
orbnung möglicßft entgegen ju treten," unb bei biefer (Revifton „merben alle 
begrünbeten Befcßwerben Berüdficßtigung finben, bie jur Kenntniß ber Staats* 
(Regierung gelangen." Sie Gommiffton „ßat biefe Blittßeilung mit voller 
Anerfennung entgegengenommen."

Sie vereinigten ginanj* unb §anbelS*Gommifftonen haben über bie Olo* 
veile jur ®ewerbefteuer=®efeßgebung Sericßt erftattet. (Ref. Abg. Burgßart. 
Sie forgfältige Berüdficßtigung, welche bie (Regierung bem vorjährigen, nicht 
meßr jur pienarberathung gelangten GommifftonS=Bcncht in berfelben Sache 
ßat angebeißen laffen, wirb mit Sani anerfannt. Ser Gßarafter beS ©efeß* 
©ntwurfs als einer retornirenben (RoveUe ift berfelbe geblieben; bie Abfidjt, 
einen mäßigen Bleßrcrtrag von ber ®ewerbefteuer ju erjielen, ift als woßl 
motivirt jugeftanben; einzelne Blitglieber haben baS Sdndfal bet ©runb* 
[teuer*Borlage im $errenßaufe als „entfd?eibenb für ißr fdßließlicßeS Botum 
über jebe Bleßrbewilligung an ©ewerbefteuer" bezeichnet. Sie Unfußerßeit 
beS finanziellen (RefultatS beS vorliegenben ©ntwurfs ift jur Sprache gefom* 
men, aber als ein notßwenbiger Uebelftanb bei jeber neuen Steuerveranla* 
qung anerkannt. 2öid?tiger ift mehreren Blitgliebern bie außerorbentlicße 
Blacßt erfd)ienen, welche ber Entwurf in bie tpanb ber ginanjverwaltung lege; 
ber ginanjminifter habe ganj bie ©ntfeßeibung, tönne gegen ben einftimmigen 
Befcbluß ber ©ewerbtreibenben bie Steuer feftfeßen, bie ganje ©runblage ber 
©tnfcßäßung in bie verfeßiebenen Klaffen wegen ißret Unbeftimmtßeit nach 
SBitltür verfeßieben; [ebenfalls müßten gormen gefunben werben, welche bie 
Befeuerten vor einer mißbräuchlichen Ueberbürbung einigermaßen feßüßten. 
Sie Bleßrßeit bet Gommiffton ßat aber anertannt, bie leßte ©ntfeßeibung 
müffe naturgemäß in ben ffänben ber (Regierung bleiben; gegen etwaige 
Blißbtäucße zeige bie Berfaffung Blittel unb döege; alle Bemühungen, „im 
©efeß felbft fo beftimmte Kennjeidien ber unterfdjiebenen «Steuertlaffen anju* 
geben, baß baS arbitraire Grmefjen in beren öanbßabung möglicßft auSge* 
icßloffen werte", feien faft erfolglos geblieben; bie Anwenbung ber im ©efeß 
von 1820 gegebenen tategorifeßen llnterfd?eibungen fei in ber BrapiS längft 
als unausführbar erfannt, unb im Söefentlicßen befteße fd?on jeßt feine an* 
bete Scßrante für baS ©tmeffen ber ginanjbeßörben, als ber jeßige ©ntwurf 
auffteüe.

gür bie im vor. 3aßte bon ber Gommiffton vorgefdjlagene Sreitßeilung 
ber öanbelSgewcrbe, ftatt ber bamalS von ber (Regierung beabfteßtigten 3tvei* 
tßeilung, ßat ftd? bie überwiegenbe Bleßrßeit ber provinjial=(Regierungen unb 
ber .(janbelövorftänbe ertlärt; bie Gommifftonen ißrerfeitS ßaben ißre vor* 
jäßrige Anftcßt, bei ber Sonberung ber jweiten unb britten Klaffe möglicßft 
ben gegenwärtigen Unterfcßieb jwifchen ben Klaffen A unb B aufrecht ju er* 
halten, unb in biefer Bejießung feine (Reubilbung ju wagen, nunmehr auf* 
gegeben, unb fid? allfeitig für bie von bet (Regierung beantragte (Reubilbung 
erklärt, wonach bie Scßeibung ber brei Steuerflaffen auf ben ©efchäftSuni* 
fang gegrünbet werben fall, Don Auffud?ung unb Benennung cinjelner Un= 
terfd?eibungS*Blerfmale abgefeßen wirb, unb bie taufmânnifdjen ©efchäftc 
von mittlerem Umfang bie BaftS beS ©intßeilungSwerteS bilben. — AIS (Re* 
fultat erwarten bie ©ommifftonen, „baß bie großen ®efcßäfte im ©anjen 
eine erhebliche Steuer*©rbößung unb eine gleichmäßigere Befteuerung erfaß* 
ren, bie mittleren unb kleinen ©efcßäfte vorwiegenb eine (Rectificirung ber 
3nbivibual=Befteuerung ju gewärtigen ßaben."

3m ©injelnen beantragten bie Gommifftonen, abgefeßen von einigen Prä* 
ciftrungen tm AuSbrud: bie ©rmäd?tigung, für gewiffe Steucrbejirte bcn 
Blittelfaß ber Klaffe Al bis auf 48 ©ßlr., unb ben niebrigften Saß auf 
24 ©ßlr. burd) tönigl. Berorbnung berabjufeßen, foU geftridjen werben, fo* 
woßl wegen ber ©yemplifitationen für anbere Steucrbejirte, als aud? weil 
„bie auS ber iperabfeßung beS BlittelfaßeS folgenbe Ermäßigung beS Blini* 
malfaßcS, notßwenbig bie ©renjen jwifeßen ben Klaffen A I. unb A II. ver* 
wirrt, unb bamit ben leßten Anßalt für eine gleichmäßige Einfcßäßung in 
ben vetfeßiebenen Bejirfen bebroßt. gür bie Klaffe A II. foll ber Blittelfaß 
ber ©ewerbefteuer in ber erften Abteilung nid?t, wie bie (Regierung will, 
24 ©ßlr., fonbern nur 20 ©ßlr. jäßrlid? betragen, gür bie namentliche (Rach* 
weifung ber in Klaffe A II. ju ßefteuernben ©eWerbetreibenben Wollen bie 
Gommifftonen bie Anhörung ber Abgeorbneten ber Steuergefeüfchaft unb baS 
(Recbt ber Berufung an bie BejirfS*(Regierung, oßne baß bie Einfcßäßung 
felbft baburd? aufgeßalten werben barf; bie Abgeorbneten für 1862 füllen 
bureß bie bisher in Klaffe All. befteuerten unb barin verbleibenben, unb 
bureß biejenigen biSßer in Klaffe B Befteuerten, gewählt werben, welche bie 
Gommunal* refp. KreiS*Behörbe beftimmt. Bon bem Kleinßanbcl mit geifti* 
gen ©etränten foU ber Blittelfaß für bie Klaffe B bann ni eßt befonberS ju 
entrichten fein, wenn berfelbe auSfcßließlid? auf ben jjanbel mit Biet be* 
fchränft ift. Sie Steuer für ben Betrieb beS «ScßiffergewerbeS, mit AuS* 
naßme ber Sampffcbiffe, foll nießt auf 1 ©ßlr., fonbern auf 20 Sgr. für bie 
fed?S Saften ©ragfäßigteit ber benußten gaßrjeuge ermäßigt werben, gür 
ben ©ewerbebetrieb im Umßerjießen foll bie volle Steuer nid?t 16, fonbern
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in bie Soinharbei betrifft, fo fann bfe3 Deflerreid) nidjt hewerlßelligen, 
ohne einen mit granfreid) unterjeid)neten Sßertrag ju jerreifjen."

Jç r a ji f r c t cb-
^JartÖ, 3. SIvril. [Seifeßung öer Ceictye Kapoleonö I.] 

©er „(Moniteur" berichtet Vente von ber „frommfinnigen unb voH6= 
tl)ümlid)en (Zeremonie", welche gejtern im SnvaliPenhaiife vor fid) ge= 
gangen ift unb „ganj granfreicty ju theilnehmenber (Bewegung weifen 
ivirb." ©ie ßerblidjen Ueberrefte Dlapoleon’ö I., tveldje im Satyre 1840 
von ®t. Jelena nach granfreicty gepolt würben unb feit bem 15. ©ej. 
jenes Satyreè in ber St. .£)i«£>npmu6:ßapelle be§ Snvaliben:®ome6 
beigefetyt geftanben tyaben, finb jetyt in baö ©rabmal übertragen wor= 
ben, welctyeö ber Jtaifer im (Kittelpunfte ber Ärppta beö ©ome§ tyat 
bauen taffen. Styre (Kajeßäten, fämmtlictye ©litglieber beö faiferlidfen 
^aufeö, bie (Kinijler, (Katfdfälle unb ©rofvSbffijiere ber Srone bilbe= 
ten bie SBerfammtung bei biefer Deichenfeier; „aber bie ganje Station 
war mit ityrem £>erjen babei, vertreten in ehrenvoller SBeife burcty bie 
Veteranen alter unterer Kriege, von ben fppramiben bis auf <Solfe= 
rino". ©er Sarbinal ®rjt»ifd)of von ^Jariö, umgeben von ber ®eift= 
lidjfeit ber laifertictyen (Sapelle unb beö Snvatiben=©ome3, leitete bie 
religiöfe ^anbtung, fegnete ba6 ®rab unb erttyeilte bie Slbfotution. 
£)unbertgarbiften trugen ben Sarg, tyinter welchem SKarfd)all (Baillant 
ben ©egen Kapoleon’8 au6 ber Sctyladjt von Slufterliß, 
Slbmirat ^amelin ben $ut Kapoleon’ö au6 ber Sd)lad;t von 
Splau unb (Karfd)all SDtagnan bie Snfignien beö faiferlicßcn £>r= 
benö ber (Styrenlegion Vertrugen, ©er ®ouverneur be8 Snvalibem 
tyaufe8, ber ©ioiftonö ■■ ©eneral fPtyitipp Slnton Sraf örnano, „ber 
Slutymreictyfle in ber auöerlefenen (Beteraneiv®d)ar, empfing, mitten un= 
ter feinen alten ÄriegSfameraben, feines langen unb glänjenben ©ieiv 
(les würbige (Belohnung: benn ber Äaifer überreichte itym ben (Kar 
fd)allflab von gtanlreiety, ein (Styrcnjeidjen, beffen SBertty für biefen 
älteften ber Senerale Suropa’6 noch verboppelt würbe, weil er eö aus 
ben eigenen $änben feines SaiferS unb auf bem ®rabe feines erften 
ÄriegStyerrn, beö rutymreidjen ®rünberö ber Kapoleonifd)en ©pnatyie, 
empfing." Slud) metyreren anberen Veteranen würben tyierbei 9lu8jeitty= 
nungen ju ©tyeil. 2116 ber Sarg in bie ®ruft gefentt war, fliegen 
ber Äaifer unb bie Äaiferin unb ber faiferlictye [ßrinj tyinab, um ityn 
mit SBeitywaffer ju befprengen. ©ie donneurs würben vom £>ber= 
(Seremonienmeijler in einer (Sapelle beS ©omeS niebergelcgt. 2116 bie 
Sruft gestaffelt war, natym ber StaatSminifler ein (Prototoll über bie 
geierlidjfeit auf.

(Bei ®elegentyeit ber gejlrigen geier tyat ber Äaifer einen ber ©e(la= 
mentSvoUflrecfer Kapoleonö 1., ben ©rafen (Karcpanb, jum SDffijier 
ber Styrenlegion ernannt. 
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in ber Kegel 12 Stylr. betragen ; bie ßrmäitytigung beS ginanjnumfterS jur , 
Csrmätyigung foH nicht erttyeilt werben, bagegen bei befonberS ertyeblubetn Söt< , 
trieb eine Grtyötyung auf 24 ïtylr. ftattfinben fönnen. Kitt biefen Seränbe: 
rungen tyaben ü<ty bie Ëontmiftyonen mit 20 gegen 4 Stimmen für ben ®c= 
fetyeiitwurf erflârt. ©ie ijerantietyung ber öüttenlverte jur ®eroerbefteuer 
vom ßanbel (§ 3) ift nur mit 15 gegen 10 Stimmen befdjloffen worben. — : 
gn ber grage wegen ber ©eroerbefteuer ber Brennereien beantragt bie (eonv 
miffion mit 21 gegen 3 Stimmen bie Kefolution : „Sie Erwartung auSjtv 
fprectyen, baty bie Kegierung bie Sluftyebung ber bisherigen ®ercerbefteuer= 
greityeit ber Brennereien anberweit in Srwâgung nehmen werbe;" bie ®ut-- 
actyten ber BrovinjiabKegierungen finb überwiegenb gegen bie Befteuerung 
ber Brennereien ausgefallen, unb bie StaatSregierung fdtliefjt ftcty biefer vet= 
neinenben Kleinung an, weil BlafenjinS unb ©ewerbefteuer buttty bie wlaifd)1 
raumfteuer vertreten feien unb eventuell nur bie letytere ertyötyt werben muffe, 
woju jebocty jur Seit leine Beranlaffung vorliege.

©ejlerreidj.
«Peftt», 4. Slpril. Sn heutiger ^rivattonferenj ber ©eputirten 

beantragte Kpari, feinen 23efd)(ufj h'nftdftlicty ber Sanbtagö^Sröffnung 
ju faffen. Selefty unb Slnbere wollen nidjt nach ©fen gehen.

©agegen âutyerte ©eaf: „Scty erachte e8 für meine patriotifctye 
S)ßid;t, uadf ©fen ju gehen, unb füllte ich aUc*n batyiu gehen; cS 
wäre hbctyfl bebauerlid), wenn wir (ba6 betreffenbe SBort fetylt), nodf 
bevor wir ©elegenheit hatten, bie SBüiifctye unb ©efctywerben be6 Beim 
beS vor Suropa auSjufpredjen ; bamit geben wir unferen ®egnern eine 
SBaffe, mit ber fte ber SBelt beweifen würben, bafj wir ben verfd)iebe= 
neu ^Nationalitäten nictyt bie $anb reichen wollen." ßebtyafte SljenS 
begleiteten ©eafs Kebe.

©emgemäf) würbe fein 23efd)lufj hinfidjtlicty ber BanbtagSeröffnung 
gefafjt ; eS bleibt jebem ©eputirten überlaffen, ob er in ©feu erfctyeinen 
will ober nictyt.

9Ï u « I a n b.
^ßarfcbau, 30. gjlärj. [©er Sctyutymadfer ^i6panSfi. 

— Slbramowitfcty. — ißürgerlictye bis ©uarta.] ©er mit in 
ben 2lctyter‘2lu6f(tyuty erwätylte fogenannte Sctyutymactyer ^jiSpanSfi ifl 
lange S^e faiferlictyer S3erwaltungS=23eamter gewefen unb natym, wie 
eS tyeifjt, ben 2lbfctyieb, weil er mit bem geringen ©etyalt nicht auS: 
fommen tonnte unb nicht, um biefen ju vermehren, ju ben üblichen 
SKitteln greifen wollte. SDlan h^t 'Vn f^r einen [ehr vermögen: 
ben Wann; auch ift er nod) heute Sntyaher eines grotyen ©efd)äft6. 
©ie Kadfgiebigfeit beö gürflemStatthalterS bei ber erften Slubienj ber 
S3ürger-©eputation wirb grofjenttyeilS einem felw flugen 9Kanöver £iö= 
panöfi’S jugefdjrieben. SBätyrenb bie übrigen ©eputirten ihre Sadfe 
vortrugen, öffnete er ein genfler beö SaaleS im Sctyloffe unb wehte 
breimcl mit einem weifjen gctynupftuctye auf befonbere 2ltt. ©a auf 
bem fPlafje alles gebrängt voll von Beuten flanb, aiuty ber gfirfl 
@ortfdjatoff in bemfelben Slugenblicte nocty IDlelbungen eigenthümlidjer 
2lrt moctyte erhalten tyaben, fo mag ber gürfl bieS vielleicht alS ein 
Signal jur ©rflürmung beö Sctyloffeö gehalten unb barum nad)gege= 
ben haben. — ©er jetyt auch wieber viel genannte ©irector beö ©hea= 
ter§, ©eneral 2lbramowitfd) (früh« ©ber^olijeimeifler), ifl $>ok 
von ©eburt unb foU fetyou unter Kapoleon SJlajor gewefen fein. 
Später in rufftfehe ©ienfle übergetreten, ifl er jweimal jum ©e^ 
meinen begrabirt worben, war aber wegen feiner ©alente halb wieber 
oben. @6 hat wohl feiten eine folctye fpolijeiwillfür geherrfetyt, wie ju 
ber Seit, als er hi« ber giolijei vorflanb. ©ie einträglictyflen poften 
wufjte er ftetS in SRenge unter ficty ju vereinigen, unb er hatte gewity 
gern nod) mehr übernommen, ©aty mit bet SRehrjahl ber jetyigen 
■Beamten irgenb eine beffere 2lrt bet Kegierung möctyte herjuflellen fein, 
fönnte großen Bweifeln unterliegen, ba baS liebel ju tief fityt. ©octy 
ifl l)i«hei bie frühere Kegierung, befonberö SJludianow, mit in ber 
Sctyulb, ba bürgerliche im SlUgemeinen nur.bis ©uarta ein ©pmna-- 
fium befuctyen burften. ©ie künftigen Kictyter, Slbvofaten u. f. w. be= 
fafjen barum työctyll feiten weitergetyenbe Äenntniffe unb arbeiteten ficty, 
ungefähr wie bie Sonbitor^etyrlinge in bie Kecepte, fo in bie ^JrapiS 
hinein. .

— ©ie in SBarfctyau erfctyeinenbe „®ajeta ßobjtenna" vom 2j|ten 
5)lärj brachte einen fetyr heftigen Slrtifel gegen baS preufjifetye 2lbgeorb= 
netenhauS, welctyeö ben Klagen ber [Polen unb ber mahnenben Stimme 
(SuropaS nur hohn entgegenfetye, mit beffen ®elâd)ter nur baöjenige, 
welches ficty im SrcuS beö Kero erhob, wenn ein ®labiator fiel, an 
©raufamfeit unb Stätte ju oergleichen fei u. f. w. ©aS watfetyauer 
©erüctyt, als fei bie betreffenbe Kummer biefer 3eitung auf Slnfuctyen 
beö preufjifetyen SencralfonfulatS auf ber fPofl mit befctylag belegt 
worben, wirb von ber „’preuty. 3tg." bementirt.

^falten.
Surin, 1. Slpril. Kigra bleibt, wie Stynen Styr auty«orbentli= 

eher (Sorrefponbent von tyier fd)on feit längerer 3eit gemelbet hat, auf 
feinem poften in Keapel, unb finb itym bie h««» Klancini, Spa= 
venta, Smbriani unb Bieter Sacctyi beigegeben worben. ®raf ßavour 
ijl mit feiner SBirf[amteit jufrieben unb flberjeugt, biefer (Kann tyabe 
geleiftet, was unter ben auönatymSweife fctywicrigen Kertyältniffen von 
itym ju erwarten gewefen war. ©urd) bie Gtnennung beö ©eneralB 
bella Kovere an bie Stelle Klontejemolo’S jum ®ouverneur von Sich 
lien ifl bie Umgeflaltung bet SÖerwaltung von Süb=3tcilten voUenbet.
— Sn ganj SS en e tien befinbet ftcty fein einjiger italienifctyer Solbat 
metyr. ©ie Sruppen beö ®p=herjog8 von Ktobena haben jjd; fold)er 
Unerl)örtheiten fdjulbig gemad)t, baty bie Bewohner fid) beim Statt= 
tyalter beten Stellvertretung burd) croatifctye ©ruppen auSgeheten tya= 
ben. ©iefe finb benn aud) in bie genannte provinj gefehlt worben.
— Sn Parma, (Bologna unb Kavenna ifl eine gewiffe Slnjatyl
von ©aribalbianern verhaftet worben, weil biefelben fid) anfetyieb 
ten, gegen bie öflerreictyifctye @renje ju marfetyiren. — ©aS italienifctye 
Sefctywaber foll vor 2lncona gefetyieft werben; ©eflerreicty tyat bem 
©ouverneur von ©riefl ben (Befetyl erttyeilt, für beu galt, baff biefe 
(Katyregel wirtlich auögefütyrt werben feilte, fämmtlictye ^afenplâtye von 
SUprien in BelagerungSjuftanb ju erklären. 3.)

— Sa einem Schreiben ber parifer „prejfe" auö ©urin vom 
29. Klärj wirb über bie Küflungen gemelbet: „(Kantua ift feit 
Bangem entvölkert, unb in Sßerona würbe otyne feine 30,000 (Kann 
flarfe ©arnifon, welche einige privahSnbuflrien nätyrt, bie 2lu6ttan-- 
berung allgemein fein. Bon ©ouriflen u. bgl. fietyt man gar nidjtS. 
2Illeö gefdjietyt auf bie gel)cimnityvoll|le (Seife, beim 2lbmarfctye eines 
KegimenteS erfährt ber ©ber|l erfl im legten 2lugenblide ben Sefliny 
mungöort. Sâmmtlidje Solbaten finb felbmâfjig gefleibet, unb bie 
©ffijiere fagen überall, bafj (ie in jwei (Konnten in (Kailanb fein 
werben. SBaS befonberS auffällt, baS ifl bie auSgejeid)nete Haltung 
ber ©ruppen, ber gute Suftanb beö (KaterialS, bie Sctyöntyeit unb 
Sraft ber pferbe unb bie ungeheure 2lnjal)l ber Sanonen, welctye 
man burd)fommen ftetyt. ©ie ganje Snfanterie ifl mit auSgejeidjneten 
gejogenen ©ewehren verfetyen, unb ber Srain läfjt nictyjtö ju wünfd)en 
übrig. ■ Scty glaube fetyon beStyalb, bafj ein 2lngriff bevorfleht, weil bie 
Sage ©cflerreictyS unerträglich ift unt> unmöglich f» fortbauern fann. 
©ie italienifctye 2lrmee, fagt man, ift nocty nictyt fo weit, einen Stoty 
©eflerreictyS au6halten ju tönnen; wenn ich biefem aucty nictyt gerabe 
abfolut wiberfpredje, fo will ich M hemerfen, bafj (Bologna mit 
feinem verfctyanjten Sager unb feinen neuen (BefefligungSwerfen leicht 
mit 40,000 (Kann ©arnifon eine brcimal fo flarfe 2lrmee in Sctyad) 
halten tann. 2Ba6 ben Uehergang über ben (Kincio unb einen Sinfall

65
59
48
30

58 60 62
50 52 54
42 45 47

141 bz. 
140% bz.
150 bz. 
149% bz. 
6. 19 bz. 
79%. bz. 
65% bz. 
65% bz.
56. 18 bz. 
99% bz. 
99%, B.
56. 18 bz. 
95 bz.
86% G.
109 bz.

75 B.
19% bz.
76% à 77 bz.
88% bz.
114 bz.
113 bz. u. B.
138 %,abgst. 134,135 
HObz. (i.D.) [bz 
94% bz.
136 bz.
i2l% à % bz. u. B.
127 bz.
218 bz.
37% bz.
99% bz.
46% à % b».
93% B.
50 B.
93 B.

43»/2 bz.
100% G.
122 à 12iy2 bz.
109% bz.________

(Berlin, 5. Slpril. ©aS ©efityäft war heute ungleich belebter gU an 
früheren Sagen biefer Sßoctye, bie Stimmung im ©urdjfctynitt recht flunftig, 
wenngleich bie ßourövetânberungen nur in einjelnen tfäUen ben Beweis 
bafür liefern. Sn verfetyiebenen gäüen entwidelte fid) ber Bettetyr mit einer 
gewiffen ßebtyaftigfeit erft bann, als bie ßourfe tyerabgefetyt waren. war 
bieö namentlich bei StaatSfctyulbfctyeinen unb 5% Knleitye, aucty hei einjeb 
nen Bfanb= unb Kentenbrief = ®miffionen ber gaH. Bon Gifenbatyns2lthen 
waren nur einzelne ber Heineren ©evifen belebter, manche barunter, wie 
2lachen = (Kaftrid)ter, wefentlich tyßtyer, von ben fetyroeren waren mehrere in 
guter grage, befonberS abgeftempeltc BotSbamer, Stettiner unb SDlainj=£ub= 
roigötyafener. ©ie öfterreidhifetyen (Sffetten behaupteten fid) bet fctywactyeni 
©efctyäft feft, namentlich fehlten ®affa=2lbgeber, eine ®rfd)einung, bie M 
übrigens aud? bei ®ifenbatyn=2lltien vielfach bemertbar machte, ©er ©i®> 
tontomarlt war im ©anjen nicht veränbert. ©iSlonto bleibt 2^.

Defterreid). Grebitattien waren unter bem geftrigen (Kittelcourle (bi 4? 
niemals pr. Gaffa ju tyaben, meift war felbft 51% unb gegen Gnbe m-tyt 
unter 51% ju bebingen, wätyrenb pr. ultimo mit 51% anjutommen war. 
Slucty bie anbern Grebit=Gffetten waren heute fefter,

©er jiemlid) belebte Umfaß in StaatSfctyulbfctyetnen fanb nur ju » 4, 
alfo ’/, unter geftriger Kotij, ftatt. Sie 4/ % 2lnleityenfanben bag gen 
jum leßten Gourfe (101%) .immer willige Ketynter; bie 5% war feU t A 
billiger mit 105% eher übrig; pro ult. fw würbe !105.bhe‘® Val(e.
briefen würben 3% % (Kdrter % % btUiger mit 91 lebhaft umgefeßt, Sctyle- 
fifctye Kente fetyr auSgeboten unb biUiger (96%).

©efterreidj. Kational=2lnleitye ging wie leßt, ju 49/4, % 
anbetn bfterreid?. Papiere bewahrten leßten Stanb als ®elbnotij, Crebit- 
(00%eft«reÄif^e Tb Bolnifctye'Koten fteQten fid) % tybtyer. Surj SBien 
läßt fid) 65%—66 notiren, metyr als ber KlittelcourS würbe wotyl laum an­
gelegt langes bebang 65%-%, auch hi« ift ber (KittelcourS ber meift bebuw 
gene9 Bon äßarfctyau unb Petersburg waren geftnge Gourfe ju 
ö (löanis u,

Fonds- und Geldcourse.
101 bz.

101% bz. 
967s bz. 
105% bz. 
86% bz.
118 bz. 
102% bz. 
91 bz. 
100% bz.
88 bz. 
98 B.
101 bz. 
94% B.
89 B. 
89 G. 
98% bz. 
98 B. 
92% bz. 
96 bz. 
96 bz. 
97% B. 
96% bz. 
109% bz. 
9. 5 bz.

Wcchsel-Course. 
k. S.
2 M. 
k. 8.
2 M
3 M
2 M. 
8 T.
2 M. 
2 M.
8 T. 
2 M.
2 M. 
3W. 
8 T.
8 T.

Actien-Course.
Div.l Z.- 

F.

4
4
4
4
4
4
4

4
4
4 
4
4
4
4
4
4
4

(Breölaii, 6. Slpril. [Siebftätyle.] ©eftotylen würben: ©afctyenftrafje 
Kr. 6 ein ®rütynfcher Steuer=fialenber, grün eingebunben, in welchem ficty 
ein auf guIiuS Zehner lautenber SanbWetyrpaty unb 31 ©tyaler, beftetyenb in 
brei $affenaufoei|ungen ju 25, 5 unb 1 ©tyaler befanben; GngelSburg Kr. 2 
eine Quantität Änocben, im ©ewictyt von einem halben Gentner; griebricty; 
Sßiltyelmsftratye Kr. 46 circa 1300 Stüct Gigarren in Heinen Elften, jlvei 
weityleinene fjanbtücher, eines berfelben gej. £. $., ein grauleineneS 
öanbtucty, ein weißes ©ifetytuety unb eine große SBanbutyr mit mef|ingener 
©ewictytsfette. „ , .

Bolijeilid? in Befctylag genommen würben: ein ©edbett otyne Ueberjug, 
mit rotty unb blau geftreiftem Snlett. ein ftopftiffen, ebenfalls otyne Ueber; 
jug, mit weiß unb blau geftreiftem ynlett, unb ein grauleineneS Bettlaten.

©efunben würben: eine golbene fiapfel mit einem männlidjen portrait 
unb eine gelbgefieberte fjenne. r u

[SlufgeJunbeneS Äinb.J Km 4ten b. (Dits. SlbenbS würbe auf ber 
SIngergalfe ein circa brei Satyr alteS (Dläbctyen aufgefunben, baS [ich vom 
fjaufe entfernt, otyne wieber batyin jurüdfinben ju tönnen. ©aS Stinb ver= 
mag Weber Käme nocty Söotynung feiner (Ungehörigen anjugeben unb i|t, 
ba fid) leßtere bis jeßt nicht gemelbet, vorläufig im Krmentyaufe unterge= 
bracht worben. ___________________ ______ (pob-ol.)

Xclecxrapbtfcbc unb 25örfen=9ilacbrtd)tcn.
«Paris, 5. Kpril, Kactym. 3 Utyr. ©aS ©efctyäft war fetyr bef^räntt. 

©ie 3proj. eröffnete ju 67, 65, tyob ftd? auf 67, 75 unb fctyloß jiemlid) feft 
jtt biefem Gourfe. GonfolS von (KittagS 12 Utyr waren 91 % eingetroffen. 
S*luß=Gourfe: 3proj. Kente 67, 75. 4%proj. Kente 95 60. 3proj. 
Spanier —. Iproj. Spanier 41%. SilbenKnleitye —. Defterr. Staats: 
GifenbatywKttien 463. Grebit=mobilier=2Ittieu 648. £omb. Gifenbatyn:3lHien 
—. Defterr. Ä'rebibiilttien—. m m

Coupon, 5. Slpril, Kacbm. 3 Utyr. Börfe feft. Silber 60%. Be= 
wöltter öirnmel. GonfolS 91%. Iproj. Spanier 41%. Wtaner 24%. 
Sarbinier 81. 5ptoj. Kuffen 101. 4%proj. Kuffen 91. ©er ©ampfer 
„Paläftina" ift auS Kewport eingetroffen.

Söien, 5 Slpril, (Wittags 12 Utyr 30 2Rin. Borfe feft unb angenetym. 
5pr». (Metall. 64, 25. 4%proj. (Metall. 54,-. Banfattien 698. Korbbatyn 
197“ 80 1854er £oofe 84, —. Kational=2lnletyen 75, 20. StaatS=Gifenb.= 
üttien=Gert. 277, —. Grebitattien 156, 70. £onbon 150, 50. Hamburg 
112,50, Paris 59, 50. ®olb—, —. Silber-,—. Glifabetbatynl83,—. 
£omb. Gifenbatyn 185, —. Keue £oofe 113, 25. 1860er £oo[e 80, 25.

TEranffurt a. 9K., 5. 2lpril, Kactyin. 2 Ùtyr 30 (Mm. Deftr. gonbS 
tbeilroeife etwas beffer bejatylt; jiemlid? belebtes ®efctyäft. Sctyluß = Gourfe: SibStyÄ=Berbad? 128/,. Wiener Mel 77 % ©armft. »anhKttien 
178%. ©armft. Settelbant 235. 5proj. MletaUiq. 42% 4%proj. (Metall. 
34% 1854er Voofe 55%. Defterr. KationabKnlettye 48 %. Defterr.»granj. 
etaatS=Gifenb.=Kttien 210. Defterr. Banhälnttyeile 542 Defterr. Gtebib 
ilttien 121%. Keuefte öfterr. (Hnleitye 52%. Defterr. Glifabetbatyn 118%. 
RtyeiivKatye-Batyn 23%. (Mainj = £ubwigstyafen. Lut. A. 100

Samburn, 5. Slpril, Kactym. 2 Utyr 30 (Mtn. SBentg ©efetyaft. - 
Sd)luß = Gourfe: SlationahSInleitye 49. Defterrei^. GrebibSlttten 51%. 
BereinSbant 100. Korbbeutictye Bant 87%. ©tëtonto 2%— 2/ /0. 
^'ßamburn, 5. Slpril. [®e treib entart t.] SBeijen loco unb ab auS» 
märté fetyr fülle. Koggen loco flau, ab Dftfee ju leßten Preifeu angetra» 
aen. Del pr. (Mai 22%, pr. DHober 24%. .«aftee rubig.

Ctvcrpovi, 5. Slpril. [Baummolle.] 10,000 Ballen Umfaß. — 
Preife feft, % työtyer. äöoctyenumfaß 46,360 Ballen.______________

Freiw. Staats-Anleihe 
Staats - 2knl. von 1850,

52, 54, 55, 56, 57 
dito 1853
dito 1859

Staats-Schuld-Sch. ... 
Präm.-Anl. von 1855 
Berliner Stadt-Obl. .

✓Kur- u. Neumärk.. 
dito dito 

Pommersche.......
dito neue  
Posensche.......... •
dito..................... •
dito neue.............

»Schlesische...........
Kur- u. Neumark.
Pommersche........
Posensche .............
Preussische...........
Westf. u. Rhein.. 

Sächsische.............
[Schlesische...........

Louisdor........................
Goldkronen...............

Ausländische Fonds.

Aach.-Düsseld... 
Aach.-Mastricht. 
Ainst.-Rotterdam 
Bcrg.-Märkische 
Berlin-Anhalter. 
Berlin-Hamburg. 
Berl.-Potsd.-Mgd 
Berlin-Stettiner . 
Breslau-Freibrg. 
Cöln-Mindener .. 
Franz St.-Eisenb. 
Ludw.-Bexbach. 
Magd.-Halberst. . 
Magd.-Wittenbrg. 
Mainz-Ludw. A. 
Mecklenburger.. 
Münster-Hammer 
Neisse-Brieger .. 
Niedcrschles. ... 
N.-Schl.-Zweigb. 
N’ordb. (Fr.-W.) 

dito Prior.... 
Oberschles. A.. .

dito B...

SBerlin, 5. Slptil. SBcijen loco 70—84 ©tylr. pr. 2100 Pfb. ab 
fl'atyn, 81—82pfb„ 82—83pfb. fein poln. 83% ©tylr., weißbunt polnifctyer 80 
©tylr, ab Soben pr. 2100 Pfb. bej. — Koggen loco nad) Qualität 43— 
44% ©tylr. pr. 2100 pfb. bej., Bpril unb gtübfatyr 43%—42%—43% 
©tylr. bej., 45% ©tylr. Br., 43 ©tylr. ®lb„ SMai^uni 43%-%—% ©tylr. 
bej. unb @lb„ 43% ©tylr. Br., guniyguli 44/—44—% ©tylr. bej. unb 
®lb., 44/ ©tylr. Br., guli=2lug. 44%—/—% ©tylr. bej. unb Br., 44/ 
©tylr. ®lb., Sluguft 44% ©tylr. bej. — ®er|te, große unb Heine, 42—46 
©tylr pr. 1750 pfb. — fjafer loco 23—26 ©tylr., Sieferung pr. Slpril 
unb grütyjatyr 23 %—23— % ©tylr. bej., (Nai^uni 24—23% ©tylr. bej., 
guni=guli 24/—% ©tylr. bej. unb ®Ib., gulvSlug. 25 ©tylr. Br., 24% ©tyl. 
(Sjlt,  ßtbfen, Ji'octy= unb guttcrWaare 44—54 ©tylr. — Wüböl 
loco 10% ©tylr. bej., Slptil unb 3lptil=(Mai 10%—% ©tylr. bej. unb Br., 
10% ©tylr. ®lb., (Mahguni 10%4—7/„ ©tylr. bej., 10% ©tylr. Br., 10% 
©tylr. ®lb., Septbr.’Dttbr. 10%—% ©tylr. bej. unb ®lb., 11 ©tylr. Br. 
— Sein öl loco 10% ©tylr., Sieferung 10% ©tylr. — Spirituë loco 
otyne gaß 19%—% ©tyl. bej., SIptil unb KpriHSKai 
bej., Br. unb ®Ib„ (MaHguni 19%—^—% ©tyl. bej. unb Br., 19% ©tylr. 
®lb„ 3uni=3uli 20 -19%—20%, ©tylr. bej., Br. unb @lb., gulvKug. 20% 
% —% ©tylr. bej. unb ®lb., 20% ©tylr. Br., 3Iug.>Septbr. 20/ ©tylr. bej., 
©eptzDltbr. 19/-% ©tylr. bej.

Sßeijen in feinen ©attungen behauptet. — Koggen jur Stelle würbe 
GinigeS ju unveränberteu Preifen umgefeßt. ©etmine eröffneten in flauet 
jjaltung, Waren aber fctyließlicb bei lebhaftem öanbel metyr gefragt. ®etün» 
bigt 9000 Gtnr. — Küböl metyr gefragt unb unter bem Ginfluß günfttger 
Knnatyme ber courfirenben Äünbigung työtyer bejatylt. — Spiritus neuer-- 
bingö gewichen, fetyließt wieber työtyer bejatylt. ®etünbigt 30,000 Quart.

(Stettin, 5. Slpril. SB et je n feft unb etwas työtyer, loco gelber 
pr. 85pfb. 76—88 ©tylr. nad) Qual, bej., poln. otyne Saufluft, 85pfb. geb 
ber pr. gtütyiatyr 89/ ©tylt. bej. unb ®lb., 90 ©tylr. Br., pr. (Mai^uni 
Dito pr grütyjahr 83-85pfb. 85 ©tylr. bej. unb Br., 84/ ©ty[r. ®lb„
pr. (Mai=3uni bito — Koggen matt, loco pr. 77pfb. 41—42/ ©tylr.
bej., 1 uncontractlid?e Slnmelbung 41 ©tylr. bej., 77pfb. pr. grütyjatyr 41% 
—/ ©tylr. bej., pt. (Mavguni 42% ©tylr. Br., 42/ ©tylr. ®lb„ pr. gunh
lull 44 ©tylr. Br., 43/ ©tylr. ®lb., pr. gulhSlug. 44% ©ty(r. bej., Br.
unb ®Ib., pr. 2lug.=Septbr. 44% ©tylr. bej - Grbfen Heine 43/-44 

bej.  Küböl fefter, loco 10% 2blr- bej., 10% ©tylr. Br., pr. 
'Hvril--fMai 10% ©tylr. bej., pr. Sluguft geftern Khenb 10% ©tylr. bej., heute 
10% ©tylr. bej, pr. Sept-Dtt. geftern Kbenb 10%-ll ©tylr. bei tyeute 
11% ©tylr. bej. unb Br. — Sptrituö flau, loco otyne gaß 19/-^— 
% ©tyl. bej., pr. grütyjatyr 19/-& ©tylr. bej., pr. (Mahguni (geftern noch 
19% ©tylr. bej.), 19% ©tylr. bej. unb Br., pr. $uni=3uli 20 ©tylr. bej., 
®lb. unb Br., pt. $uli=Kug. 20/ ©tylr. bej. unb Br., vr. 2lug. 20/ ©tylr. 
®lb. — Sein öl loco incl. gaß 10% ©tylt. bej., ©tylr. Br., pt. Slprih 

ai.heutiger Sa’nbmârlt: Söeijen 80—85 ©tylr., Koggen 40—42 ©tylr., 
®erfte 36-40 ©tylr., Safer 19—25 ©tylr., Grbfen 44-47 ©tylr

Knqemelbet 200 Sßfpl. Koggen, circa 500 Gentner Kübol unb circa 
20,000 Quart Spiritu«. v .,

Stettin, 5. Slpril. ®aö dßctter blieb bem ®ebeityeti ber Saaten gün= 
ftia unb bie Begetation ift fdjon weitet vorgefd)ritten, alö gewötynlid? in 
biefer gatyreöjeit. gm ©efctyäft tyat fi<h wenig veränbert, bie 
blieben fo groß wie vortyer; Schiffe tarnen aber fortWätyrenb in 
3atyl unb Bobenraum ift batyer fo tnapP ®ie jematë.

Sie Bufutyten betrugen in ben leßten 8 ©agen :
Söeijen Koggen ®erfte fjafer 
æfpl. (ffifpl. ®fpl. llßfpl.

auf ber BerlüvStett. Gifenb. 203 — 7 —
Stettin^Starg. Gifenb. 767 556 4 172

lânbwärt«  155 . 146 40 35
ftronv unb füftenwärt«. . . . 3133 2389 447 92

jufammen 2Bfptr4258 3091 498 299 462
©>ie Beftänbe tyaben tyier fetyr jugenommen; bie Satylen bet leßten Kuf- 

nähme vom 1. b., Wonad) ca. 13,500 fffi. PJeijen, ca. 4400 SB. Koggen, 
1400 2B. ®erfte, 435 2D. öafer, 2000 2B. Grbfen, 5800 2D. Kap« unb 
Kübfcn hier lagerten, bleiben bei ben elften beiben Slrtiteln hinter bem wirb 
ließen Borratbe fel)r jurüd, inbem batin bie bei ben ©ampfmütylen unb bie 
auf bem 2Baffer liegenben großen Beftänbe nicht mitgejäi?lt finb.

asreölau, 6. Kptil. [probuttenmarlL] (Mäßige 8ufutyten unb 
Jlngebote von Bobenlägern, flaue Haltung in allen ©etretoelörnern, geringe 
Ä'aufluft unb geftrige preife fttywacty behauptet. — Del» r i 
Kenberung. — Spiritu« rupig, pev læ Quart loco 19%, Slpril 19% B. u.®.

Sgr._ 
2Binterrapö . . 7r80 83'_86^8 
2Dinterrübfen 70 75 78 80 82 
©ctylagleinfaat 70 75 80 85 93

©tylr^_ 
Kottye Sleefaat 10 12 13/ 11/"15% 
2Beiße bito 7 11 14 17 21/ 
©hpmottyee . . 9 10 10/ 11 11%

bz.

Div. 
1860

Z.- 
F.

Oberschles. C.. V. 3% 122 à 121% bz.
dito Prior A. . — 4 —--------
dito Prior B. . — 3% 80’4 B
dito Prior C. . — 4 S9% G.
dito Prior D. . — 4 88 3/4 B.
dito Prior E. . — 3*/, 77 G.
dito Prior F. . — ■»% 94% bz.

Oppeln-Tarnow. % 4 33 bz.
Prinz-W. (St.-V.) 4 51 B.
Rheinische......... — 4 79'/, bz.

dito (St.) Pr. — 4 91 B.
dito Prior.. . — 4 — — _
dito V. St. gar. — 3% 81 G.

Rhein-Nahebahn — 4 24 etw. bz. u. B.
Ruhrort-Crefeld. 3% 3% 77 bz.
Starg.-Posener .. 3% 83'/. B.
Thüringer........... 6% 4 104% bz.
Wilhelms-Bahn . 4 33% bz.

dito Prior ... — 4 --------—
dito III. Em. — 86% G.
dito Prior St. — 73 B.
dito dito — 80 G.

Preuss. und ausl. Uank-Acticn.
Div. z-
1860 F.

Berl. K.-Verein . 5 4 116% G.
Berl.-Hand.-Gea. — 4 82 G.
Berl. W.-Cred. G. — 5 —
Braunschw.Bank 4 4 64% etw. bz.
Bremer n 5 4 98% G.
Coburg. Credit-A. — 4 40%. G.
Darmst. Zettel-B. 4 92% G. (excl. D.)
Darmst. (ahgest.) 4 4 70% bz.
Deas. Creditb.-A. 0 4 12% bz.
Disc.-Cm.-iXnthl. — 4 82 bz. u. G.
Genf. Creditb.-A. 0 4 21 % â22bz.(excl.D.)
Geraer Bank ... 4 4 67 G.
Hamb. Nrd. Bank 4 4 85 y. b z.

„ Vor. „ «11 4 100 B.
Hannov. „ 4 91% etw. bz. u. G.
Leipziger „ — 4 59% B. (excl. D.)
Luxembrg. „ — 4 78 B. (excl. D.)
Magd. Priv. „ 3% 4 78 B.
Mein.- Creditb.-A. 5 4 68 B.
Minerva-Bwg.-A. — 5 18 bz. u. G.
Oester. Crdtb.-A. — 5 51 y. à % bz. u. G.
Pos. Prov.-Bank 4 82 B.
Preuss. B. - Anthl 5} «% 122 bz.
Schl. Bank-Ver. 5 4 79 B.
Thüringer Bank 4 53y2 bz. u. B.
Weimar. Bank.. 4 4 74 B.

Koggen 
fffifpl.

©erfte 
2Dfpl.

7
Ôafer
2Dfpl.

556 4 172
146 40 35

2389 447 92


